

# 河野村开拓团与祖父和我

讲师:胡桃泽伸先生(戏剧作家·精神科医生)

主办机构:三鹰市、NPO 法人 中国归国者之会

## 《来自 NPO 法人中国归国者之会的通知》

二战期间,日本建立“伪满洲国”傀儡国家,将“以町村为单位的分村移民”项目作为国家政策,在官僚组织和移民相关机构的大力推动下,各乡镇、乡村都承受着强大的压力。直到战争结束为止,已有 27 万人作为“满洲拓荒移民”被输送出去。其中,仅长野县就派遣了 3 万多人,这里面从下伊那县派遣的人数为最多。在这样的状况下,下伊那地区河野村的村长胡桃泽盛先生(本演讲讲师胡桃泽盛先生的祖父)也不得不实施“分村移民”政策。然而,输送出去的 73 名村民在苏联进攻期间,因遭到当地中国人的袭击,73 人不得不集体自杀。胡桃泽盛先生得知此事后,无法忍受自责之念,于 1946 年结束了自己的生命,时年 42 岁。

“NPO 中国归国者之会”是一个以支援在苏联入侵期间遭到遗弃、虽然幸存下来但战后仍然遭受抛弃的“中国残留孤儿”的非盈利组织。(在日本)一直存在战后的抛弃与“满蒙开拓的国家政策”不相关的意识。本次,我们将以这样的视点举办讲座、学习会,探讨“满蒙开拓究竟是怎样的一个政策”?

考虑到目前的社会形势正处于所谓的“新一轮战前时代”的状况,学习了解“满蒙开拓”究竟是怎样的一个政策至关重要。为何胡桃泽盛村长要将村民输送出去?为何他要自杀?让我们在观看信越广播制作的纪录片《崩溃:祖父所目睹的满洲梦》(2018 年 2 月 10 日播出)后,倾听胡桃泽盛先生的故事,并希望与参会者一起来思考这些问题。

我们非常期待各位的光临。

## 【胡桃泽伸先生的工作与简历】

1966 年出生于长野县。1995 年开始在神户大学精神病学神经科工作。此后,在大阪、东京和千叶等医院工作。胡桃先生的专业是精神分裂症和创伤性精神障碍。作为剧作家,他以笔名“くるみざわしん(胡桃泽盛的日语发音)”发表作品。曾以《同乡同年》荣获 2016 年“日剧”剧曲赏;第 25 届 OMS 剧曲赏大奖;还以《忠臣藏、破、精神/死亡》荣获 2019 年日本文化厅祭新人奖。

此外,他还与人合著了《中井久夫演讲录:精神分裂症的过去、现在和未来》;最近出版了《<胡桃泽盛:精神医疗连续剧:精神病院椿/雏之堡垒 三部曲》等(均由ラグーナ(音译:拉古纳)出版社出版)。

## NPO 法人中国归国者之会

070-5588-7827

<http://kikokusha.com>

中国归国者会于 1982 年由铃木则子等 10 余名“中国残留妇人”创建,于 2004 年 2 月正式成为 NPO 法人。

本会以建设不再发生战争,不再出现“中国残留孤儿”的社会为宗旨,让归国者们感受回到祖国的温暖是我们的努力目标。

时间:2024 年 1 月 28 日(周日)

上午 11 点 30 分~下午 4 点 20 分(11 点开场)

中间安排有休息时间

地点:三鹰市车站前コミュニティ・センター

地下 1 楼大会议室

三鹰市下连雀 3-13-10

三鹰市南口徒歩 5 分钟

定员 :60 名(无需事先申请)

参加费用:免费 ※会场设有汉语翻译。

